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Людина завжди вільна за визначенням. Але свобода – це усвідомлена 
потреба. Тому в ній закладено прагнення до більшої свободи, а в соціумі це 
можливе лише за умови вирішення глобальних проблем, а, отже, екогуманізм 
стає духовним гарантом та комунікатором індивідів у соціумі. 
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ОЗНАКИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОСТІ ШТУЧНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

СИСТЕМ 
 

Розглядається роль та місце штучного інтелекту у сучасному 
інформаційному просторі, висвітлюються ознаки інтелектуальності штучних 
інформаційних систем. 

Ключові слова: інтелектуальні інформаційні системи, штучний 
інтелект, інформаційні технології, інформаційний простір. 

The role and place of artificial intelligence in the modern information space is 
considered, the signs of intelligence of artificial information systems are highlighted. 

Keywords: intelligent information systems, artificial intelligence, information 
technologies, information space. 

 

Характерною властивістю сьогодення є процеси інформатизації, що 
інтенсивно розвиваються та впроваджуються практично в усіх сферах людської 
діяльності. Вони призвели до формування нової інформаційної інфраструктури, 
яка пов’язана з новим типом суспільних відносин та використанням нових 
інформаційних технологій.  
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До інформаційних систем нового покоління належать інформаційні 
системи, побудовані на штучному інтелекті. 

Особливість сучасних інтелектуальних систем нині визначається рівнем 
використання комп’ютерної техніки у новітніх наукових розробках, а також у 
різних сферах людської діяльності. У зв’язку з цим, сьогодні спостерігаються 
якісні зміни у галузі комп’ютерного моделювання інтелектуальних систем й 
інформаційних технологій. Особливості використання систем штучного 
інтелекту стають основою досліджень. 

Штучний інтелект – це штучні системи, створені людиною на базі ЕОМ, 
що імітують вирішення людиною складних творчих завдань. Створенню 
інтелектуальних інформаційних систем (ІІС) сприяла розробка в теорії 
штучного інтелекту логіко-лінгвістичних моделей. Ці моделі дають змогу 
формалізувати конкретні змістові знання про об’єкти управління та процеси, 
що відбуваються у них, тобто введення в ЕОМ логіко-лінгвістичних моделей 
поряд із математичними. 

Особливістю штучного інтелекту є те, що він не є простим інструментом 
у своїй будові та функціональності. За визначенням С. О. Суботіна, штучний 
інтелект сам обирає, який саме алгоритм використовувати при вирішенні того 
чи іншого завдання [3, с.27]. На сьогодні такий вибір є лише завченим 
алгоритмом вирішення завдань із інтегруванням різноманітних методів аналізу 
та вироблення рішення чи вчинення дії, тобто штучний інтелект сьогодення не 
здатен самостійно навчатися. Саме тому він виконує функцію допоміжного 
інструмента в інформаційно-аналітичній діяльності. 

Одним із напрямків розвитку штучного інтелекту є розробка 
комп’ютерних інтелектуальних систем, здатних виконувати функції, що 
традиційно вважаються інтелектуальними, – розуміння мови, логічний 
висновок, використання накопичених знань, навчання, розпізнавання образів, а 
також навчатися і пояснювати свої рішення. 

Будь-яка інформаційна система виконує наступні функції:  
- сприймає інформаційні запити та вхідні дані, які вводить користувач; 
- опрацьовує введені й збережені в системі дані, відповідно до потрібного 

алгоритму;  
- формує необхідну вихідну інформацію. 
З точки зору реалізації зазначених функцій, ІС можна розглядати як 

фабрику, що виробляє інформацію, у якій замовленням є інформаційний запит, 
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сировиною – вихідні дані, продуктом – необхідна інформація, а інструментом – 
знання, за допомогою яких дані перетворюються в інформацію. 

Загальні недоліки сучасних інформаційних систем полягають у слабкій 
адаптованості до змін у досліджуваній галузі та інформаційних потребах 
користувача, а також у тому, що неможливо вирішувати некоректно 
сформовані завдання. Підвищення ефективності інформаційних систем можна 
досягти їх інтелектуалізацією. 

Інтелектуальна інформаційна система – це один із видів автоматизованих 
інформаційних систем, інколи ІІС називають системою, заснованою на знаннях. 
Інтелектуальна інформаційна система є комплексом програмних, лінгвістичних 
й логіко-математичних засобів для реалізації основного завдання: здійснення 
підтримки діяльності людини і пошуку інформації в режимі розширеного 
діалогу мовою, наближеною до природної. 

Інформаційно-обчислювальними системами з інтелектуальною 
підтримкою для вирішення складних завдань називають ті системи, у яких 
логічна обробка інформації переважає над обчислювальною [4]. 

Таким чином, будь-яка інформаційна система, яка вирішує 
інтелектуальне завдання або використовує методи штучного інтелекту, 
відноситься до інтелектуальних. 

Інтелектуалізація інформаційних систем вимагає вирішення наступних 
завдань: оптимального вибору методу, що забезпечує максимальну 
ефективність ІС залежно від ситуації; розроблення бази знань; порівняння 
нових знань із попередньо набутими; одержання узагальнених знань; логічне 
планування індивідуальної діяльності; спілкування із користувачем мовою, 
максимально наближеною до природної; одержання інформації за каналами, які 
використовує людина для сприйняття довкілля; вміння формувати для себе або 
на прохання користувача пояснення власної діяльності; надання користувачеві 
допомоги за рахунок тих знань, які зберігаються у пам’яті, і тих логічних 
засобів міркувань, які притаманні системі. 

Для інтелектуальних інформаційних систем характерні наступні ознаки: 
- розвинені комунікативні здібності; 
- вміння вирішувати складні завдання; 
- здатність до самонавчання; 
- адаптованість [1, с.20]. 
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Якщо під час експлуатації інформаційної системи з’ясується потреба у 
модифікації одного із двох компонентів програми, то виникне необхідність її 
переписування. Це пояснюється тим, що повним знанням проблемної галузі 
володіє тільки розробник ІС, а програма служить «недумаючим виконавцем». 
Цей недолік усувається в інтелектуальних інформаційних системах. 

ІІС заснована на концепції використання бази знань для вирішення 
завдань різних типів, у залежності від конкретних інформаційних потреб 
користувачів. 

Комунікативні здібності інтелектуальних інформаційних систем 
характеризують спосіб взаємодії кінцевого користувача із системою, зокрема 
можливість формування довільного запиту в діалозі з ІІС мовою, максимально 
наближеною до людської. Таким чином, чим більше буде ситуацій, у яких 
штучні інтелектуальні системи зможуть замінити людину, тим більш 
інтелектуальними будуть вважатися ці системи [2, с.5]. 

Отже, на сьогодні інформаційні інтелектуальні системи є перспективними 
у своєму розвитку, а підвищення ефективності впровадження інформаційних 
систем у різні галузі діяльності тісно пов’язане із рівнем інтелектуалізації. На 
сучасному етапі розвитку інформаційних систем та технологій більшість 
рутиних операцій щодо обробки інформації вже автоматизовано, а подальше 
підвищення ефективності роботи потребує автоматизації інтелектуальної та 
творчої діяльності людини. 
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